

小心！微商有陷阱

微商，作为一种新型的营销模式，在中国方兴未艾。这种不需要店面，不需要注册资质，只要一部手机，就可以躺在家里挣钱的模式，越来越受到大众的青睞。但是，有金钱的地方就有罪恶，虚拟世界的交易，也让一些不法分子窥见了机会，上演空手套白狼，一骗就是几十万。3月11日，由青岛市即墨区检察院提起公诉的李红合同诈骗案一审宣判。被告人李红在缓刑考验期内，以微商为幌子诈骗三名受害人共计554900元，因合同诈骗被判有期徒刑六年，罚金十万元；撤销缓刑，与原判有期徒刑一年半实行并罚，执行有期徒刑七年半，罚金十万元。

投以香饵，干微商轻松又赚钱

阿峰是青岛莱西的一名年轻小伙子，一天他和一个干微商的微信好友聊天。阿峰以前通过微信买过这个好友的阿胶糕，好友主要卖阿胶糕和青汁，质量挺不错，价格公道，取得了阿峰的信任。

两人在聊天过程中，对方表示做这一行躺在家里就能轻松赚钱，利润相当不错，鼓

动他一起代理。阿峰有点心动，但对方说做代理必须要囤货，价格不菲，阿峰有点犹豫，说先考虑考虑。

一周后，有个微信号要加阿峰为好友，问阿峰是不是卖青汁的，并给阿峰微信发了360元钱青汁定金，阿峰收钱之后告诉对方没有现货，等有货了再给发货，对方表示同意。

随后，阿峰就联系上家请求做代理。好消息接踵而至，这个下家又找阿峰订货申请做代理。阿峰一听太高兴了，卖货能赚钱，有人找做代理又能赚取中间费，这样的好事不容错过，他当即决定代理这个商品，大干一场。

跳进迷魂阵，几十万元打了水漂

次日中午，阿峰通过支付宝给上家转账26240元，当晚又转账640元。之后下家代理多次联系阿峰追加订货或者说又找了几个代理之类的，并多次给阿峰打订货款。冲动的阿峰在每次下家给他打定金之后，就找上家打款订货，其间，共打款33万余元，上家也

给阿峰发来第一批货的物流信息。

半个月后，阿峰收到了第一批货，价值1万余元的阿胶糕。可是就在同一天，下家代理突然表示不要货了，定金也不要了。阿峰当即傻眼了，他马上就联系上家要求退货款，可上家说不能退，还要求阿峰再交36000元。阿峰发现上家的发货单上写的名字与下家的微信号相同，意识到上家和下家可能是同一个人，自己被骗了，于是到派出所报案。除去收下家的代理费和阿胶糕价值，阿峰总共被骗近30万元。

无独有偶，青岛市南区的阿敏通过微商代理韩国化妆品被騙去12万多元。青岛即墨区的小飞被以同样的方式騙去13万多元，只不过这次货物变成了本命年项链。这三起合同诈骗案有一个共同之处，就是收钱的支付宝名字都是李红。

擦亮眼睛，微商好友其实不熟

李红，35岁，山东省济南市章丘人，有

两次盗窃犯罪前科，案发时处于缓刑考验期。据其交代，她离婚与男友生下一个女儿后，就做起微商。后因母亲肺癌治疗欠了不少债，自己也被别人骗过一些钱，经济拮据，就产生了骗取他人钱财的恶念。

做案时她以微商的身份，通过卖质优价廉的少量货物，或者也购买对方货物，逐渐建立信任关系，一人分饰两角，一步一步引对方掏出巨额资金。上当后的被害人此时才发现，自己对所谓的微商好友一无所知。对于騙得的55万多元钱，李红也不珍惜，除去还账其余用来购买越野车等全部挥霍掉。

本案侦查部门以诈骗罪移送审查起诉。经检察院审理后认为，李红与三名被害人均系微商，被害人基于李红的微商身份购买产品。买方交付货款，卖方交付货物，已经形成了事实上的合同关系，此合同是受市场秩序调整的经济合同。李红在签订、履行合同的过程中，实施了筹备、管理、经营活动，以先履行小额合同或者部分履行合同的方法，诱骗对方当事人继续签订和履行合同，其行为符合合同诈骗罪的构成要件，应以合同诈骗罪定罪处罚。

最终，李红为自己的犯罪行为买单，等待她的是漫长的牢狱生涯，而她的女儿刚刚年满三岁。

“目前，微商的模式大行其道，在这场营销盛宴中，我们要擦亮眼睛，不要掉入微商代理下的陷阱。”该检察院办案检察官提醒道。

吕秀丽 陈少华 刘洋洋

日照市东港区检察院

从源头防治未成年人犯罪

近日，日照市东港区检察院在办理一起未成年学生聚众斗殴案件中，针对案件中存在的危害校园安全问题向学生所在学校公开送达检察建议，并开展特殊犯罪预防法治教育活动，从源头上预防未成年人犯罪。

针对学生法律意识淡薄、心理健康教育缺失、校园管理存在漏洞等问题，东港区检察院向该校发出检察建议，从加强校园管理、加强法治教育、开展心理健康教育等三个方面提出九条有效措施，通过公开送达方式督促整改落实。并签订教育帮教协议，共同加强对涉罪未成年人的教育帮教和监督管理。

刘晓芳



(上接第一版)

病痛挫折压不垮

2011年12月的一天，反贪局赵局长与王家强谈案子，刚谈不久，他的胃病犯了，局长催促他去医院做胃镜检查。第二天，检查结果让在场的所有人都惊呆了——胃癌晚期。据大夫分析，他患癌症至少有半年时间了。

就在王家强住院的前一天，他得到一条重要线索，某村搞房地产开发，村干部向开发商索贿，该案成了他的一块“心病”。手术后，分管副检察长到医院看望他，他硬是用了40多分钟坚持将案件汇报完……

治疗期间，他还在想着案子，时常向同事询问案件的办理情况。大家怕影响他治疗不肯说，他看透了大家心事开导说：“聊案子心里敞亮，可以转移疼痛，是治疗我这病的良方。”他听说有个案子的账目比较复杂，理不出头绪，便在做完化疗后赶到单位，指导查账。同事们无不为之感动，连续奋战十多天，一举查清了这起贪污受贿数额达300余万元

(上接第一版)

严防犯罪诱因 各地检察在行动

“我们学校进一步加强对老师的法制培训和贯穿整个职业生涯的法制考核。”临沂凤凰实验学校副校长吴艳红说，围绕女生保护工作，学校还专门制定了一系列规章制度，每晚都有女老师在宿舍楼值班，进一步加强包括预防性侵犯在内的校园安全管理工作。

严防犯罪诱因 各地检察在行动

“最高检发出‘一号检察建议’后，临沂检察机关和教育行政部门、学校都积极行动起来，推动‘一号检察建议’的落实。”临沂市检察院未成年人刑事检察处副处长胡阳说。据了解，截至目前，临沂检察机关未检部门发出各类检察建议22件，提出整改举措81条，推动建章立制45项，按期回复采纳率达到100%，切实通过法治方式护航未成年人成长，让未检工作促进社会治理。



5月21日，莱阳市检察院在市文化广场联合开展主题为“推进文明实践，法律志愿行”的宣传活动。活动中，莱阳市检察院通过悬挂横幅、摆放展板等方式，对内设机构改革后莱阳市检察院各部门的职能与职权、12309检察服务热线的功能等检察工作情况进行了重点宣传。同时，检察干警向群众发放了宣传手册，并就群众在日常生活中关注的问题进行解答。

李晓平 马晓一 李婷 摄

丹心为民

——记第九届全国“人民满意的公务员”候选人王家强

的犯罪事实，还由此带出了两起串案。

一次办案时他的小腿肿得发紫，疼得站不起来，因为案件到了预审的关键时期，他硬是咬牙坚持。疼得厉害时，就用手反复掐捏腿腕，再疼得受不了，就把腿使劲挤在桌腿上，以缓解疼痛。就这样，他在办案现场硬撑了三天三夜。事后去医院一查，是丹毒发作，因为延误治疗落下了病根，直到现在还时常发作。

廉洁底线攻不破

他经常告诫自己手中的权力是人民赋予的，只能用来为人民服务，决不能谋取个人私利，做到诱惑面前攻不破。

他是本地生长的本地人，亲戚朋友都在当地。他从事检察工作25年，接触的当事人

不下千人，查案时难免有人找上门来。面对讲情和打探案情的，他始终坚守底线，不论是谁都不留情面。一次，一个高中同学请客，说是同学聚会。他一进门，见在座的有一位是自己所办案子的代理律师，他感觉不对，抬腿就走。同学再三挽留，他头也不回决然离去。

前些年，他的工资是全家唯一的经济来源。妻子下岗10多年，近几年才每月领取失业金；儿子治病花掉了20多万元，欠下一大笔债；双方4位老人也都80多岁需要赡养；上中学的女儿花费也不少。尽管缺钱，他却从不为钱所动，他做人的信条是：不义之财绝不取。2010年，在办理某银行曹某受贿案时，曹某的妻子听说他家为了照顾多病父母要借钱买栋稍微宽敞楼房，就托朋友送来15万块钱，称是无偿帮助的首付款，只要他高

抬贵手，日后家里的事曹某全包了。他不为所动，果断地婉拒了这个朋友。

王家强懂会计，有朋友要出钱给他开家会计师事务所，有亲戚要拉他开公司。妻子听后有些动心。当妻子与他商议时，王家强没有丝毫犹豫，他耐心对妻子说：“人家主动送好处，也许是好意，可是我们接受了，就欠了人情，我是干反贪的，咱谁的人情都不能欠。”妻子被他说服了，打消了经商的念头。

“僵卧孤村不自哀，尚思为国戍轮台”。在生命的绝境中高歌一曲，死神也会退避三舍。如今的王家强已战胜病魔，作为一名59岁的员额检察官，怀着对检察事业的敬仰之心，正鼓足勇气，以强者的毅力和意志，在他挚爱的检察事业中坚强地工作着、顽强地拼搏着、刚强地奉献着。

福检宣

防性侵未成年更需要“大手拉小手”

性侵害案件为何多发？作为分管学校安全工作的副校长吴艳红告诉记者，究其原因，主要是部分学校招录教职人员标准低、管理不规范且不重视师德师风建设，学生缺乏自我保护能力，家长监护不到位，多种原因导致发案难。她坦言肩上的责任、自身压力都非常大。临沂检察机关与多部门建立起联动机

济南市济阳区检察院 邀请第三方代表助力 人防易地建设费追缴

近日，济南市济阳区检察院针对向区住建局发出追缴人防易地建设费的检察建议开展了“回头看”活动，区检察院邀请了第三方律师代表全程参与追缴工作。

据了解，人防易地建设费为人民防空地下室易地建设费。人防易地建设费的追缴，对推动人民防空事业健康发展，维护人防工程建设管理秩序，督促相关企业履行人防建设法定义务具有重要意义。

在济阳区住建局召开座谈会，区检察院干警向区住建局工作人员详细询问当前追缴工作开展进度，对公司、企业未上缴欠缴的人防易地建设费情况进行全面了解，并和住建局的工作人员、第三方律师代表共同商议追缴方案。

一行人实地到相关企业走访调研，了解企业当前生产经营、规模效益、是否存续、存在困难等情况，区检察院干警与企业负责人细致沟通、言明利害，督促企业尽快上缴。第三方律师代表全程进行释法说理并对追缴工作进行评估。通过沟通，有两家企业负责人表示资金到账后马上上缴。下一步，在第三方代表的参与支持下，济阳区检察院也将继续配合区住建局，将追缴工作尽快落实到位。刘冠云 张然青

全面落实认罪认罚从宽制度

检察长出庭公诉

9起案件当庭宣判

5月24日上午，济宁市任城区检察院适用认罪认罚从宽制度起诉的被告人白某等9起危险驾驶案开庭审理。任城区检察院检察长高德兴出庭支持公诉，任城区法院院长王爱新担任独任审判员。经过30分钟审理，9名被告人均自愿认罪认罚，法院全部采纳了检察机关量刑建议并当庭速裁作出从轻判罚。这是2018年修改后刑事诉讼法确立认罪认罚从宽制度以来，任城区检察院首次适用该制度办理的刑事案件。

为全面落实这一制度，切实发挥好检察机关主导责任，任城区检察院按照上级检察院部署，在赴外地学习考察的基础上，起草了《关于落实认罪认罚从宽制度工作实施办法》及实施细则，并牵头组织召开由区委政法委、公安、法院、司法局有关同志参加的座谈会，就落实认罪认罚从宽制度中的工作职责分工、诉讼程序衔接、办案流程简化、诉讼权利保障、值班律师制度落实等具体问题，进行了深入讨论交流，在此基础上，形成了会签文件。

在庭审观摩结束后召开的座谈会上，任城区检察院从充分发挥主导作用、提高量刑建议质量、细化职责分工、加强诉讼程序衔接、简化办案流程、落实值班律师制度等方面作了介绍，市院和各基层院与会人员就落实认罪认罚从宽制度中的焦点、难点问题进行了座谈交流。

落实认罪认罚从宽制度，对节约司法资源、化解社会矛盾、促进社会和谐具有重要意义。下一步，任城区检察院将全面落实修改后刑事诉讼法相关规定，进一步加强实践探索、完善配套制度机制、提高办案质量和效率，更好地担负起落实认罪认罚从宽制度主导责任，推动认罪认罚从宽制度落到实处、见到实效。

任检宣

从法律诊所到法庭

我的法律启蒙在22岁，比较晚，那时我还在读政治学专业，偶然间看了一部电影《律政俏佳人》，讲的是金发美女艾丽为了追回男友奋发图强考进哈佛法学院，用行动证明自己的故事。电影中法庭上唇枪舌剑的辩论让我心潮澎湃，考研时便毫不犹豫地选择了法律。

2006年考入中山大学法学院后我加入了法律诊所，每周三下午值班接待前来免费咨询的人，一年之中接待了上百人，他们来自不同地方，有着不同工作，有因被丈夫家暴不得已离婚的家庭主妇，有因怀孕便被辞退的打工妹，还有干活时手指被机器锯掉得不到赔偿的农民工。其间，我跟随老师为打工妹小慧代理并出庭，直到现在我依然清楚地记得小慧刚来诊所时因为请不起律师的无助、绝望，当庭调解拿到补偿款后她的欣喜、感激，以及我人生中第一次参加庭审的激动与成就感。2009年临近毕业，怀着对成为律政俏佳人的憧憬，我在律所开始两个月的实习。这两个月，翻译过英文贸易合同——被指导老师批评，伪装成批发商去公司调查取证——差点挨对方揍，为打工者们普法宣传——被疯狂包围。最终，因为极度路痴一次次迷失在广州的大街小巷，不得已花费了好几百元的巨额打车费，俏佳人没当成，律师梦破灭。

第一次参加庭审的经历促使我毕业后成为槐荫区检察院的一名公诉人，随着办理各种刑事案件的磨砺，我逐步发生变化，从力求将所办理的案件予以起诉到客观、中立审查，从忽视犯罪嫌疑人辩解到认真听取，从仅仅考虑法律效果到开始关注社会效果。有这么一起案件令我印象深刻：嫌疑人夏某实施了爆炸，庭审时他说自己股骨头坏死、家境困难，言语中流露出仇视社会、轻生念头。针对此，我多次带上院里的心理专家一起去看看守所会见、疏导，和他详细阐释法律、从轻处罚的各种规定，并且主动和他妻子取得联系了解家里情况及时进行反馈。通过不厌其烦的努力，庭审中夏某认罪悔罪，最后陈述时留下悔恨的泪水，并向公诉人深深地鞠了一躬表达感谢。夏某最终被判处有期徒刑四年，当庭表示好好改造、不上诉。那一刻，我想起自己在法律诊所时的那次出庭，想到无论民事刑事诉讼还是刑事诉讼的当事人都需要法律的关怀与温情。

从事公诉工作的十年，我见证了排非规则建立，体验了速裁制度试行，经历了认罪认罚程序开展，法律法规越来越完善，更加充分的保障每一名公民的权利。十年中，在我们的槐检，全国首家未成年人社区矫正教育基地建成，涌现出一批全国、省市业务标兵、能手，多种荣誉层出不穷，各项工作遍地开花。

我深深地体会到在法庭上认罪认罚只是法律程序的终结，但由案件引发的后续问题远不是一场刑事判决所能消融的，只有挖掘并解决隐藏在案件背后的深层次社会问题，才能从源头上遏制犯罪的再生。让千万个你我都能感受到法律的关怀，让更多的人都能体会到法律的温情，让社会大众都能看到我们正在公平正义的道路上前行。

秦珊珊